

文/羊城晚报记者 林园
图/羊城晚报记者 李艺戈
(除署名外)

广受好评的《洛神水赋》、将大型福建客家土楼景致置于海底的水下创意节目《鲲》、在冰下拍摄的中国舞节目《青女司霜》、让南宋名画在水下“活”过来的《水图》……这些近两年爆红全网的水下舞蹈作品，均出自深圳一家年轻的创业公司。此前，因为深圳没有专业的水下拍摄基地，团队拍摄作品需要辗转多个城市才能完成。

近日，伴随着“水艺方”的开放，深圳有了首个水下拍摄基地。据了解，这个开设在工业园区的基地，不仅可以完成水舞作品的拍摄，而且还提供国内首创的水舞课程培训。目前，基地接收过的学员达到50多人，年龄最小的6岁，其中有专门从内蒙古过来学习的小朋友。



学员练习水舞 受访者提供

国潮水舞 在“水艺方”

深圳首个水下拍摄基地开放，并提供国内首创的水舞课程培训



担任多部水下舞蹈作品导演的“吉叔”

“网红”水舞可在本地拍摄

2021年，深圳歌剧舞剧院首席舞者张娅姝担任主演的水舞作品《红》火爆全网。今年3月，水舞《月影无极》又上热搜。近两年，不少爆红全网的水下舞蹈作品均为“深圳造”，主创班底、制作公司、制作团队出自深圳市三人行网络文化传媒有限公司。团队中有专业舞者、花样游泳运动员、国内顶尖的水下摄影师等。

郭吉勇是这些作品的导演，虽然他是一位“80后”，但身边的人都喊他“吉叔”。在成为水下舞蹈导演前，吉叔擅长街舞，热爱潜水、滑雪、跳伞、冲浪、摄影等。将中国传统文化的元素与“水”结合，吉叔和团队成为国潮“水舞”的开创者，通过水舞短片向人们展现水下独有的飘逸之美。此前，因为深圳没有专门的水下拍摄基地，吉叔和团队要辗转多个城市才能完成作品拍摄，创作成本也因此提高了许多。为了节约成本，团队还不得不加长每天泡在水里的时间。

就在近期，位于宝安区的水艺方对外开放。基地有舞蹈室、化妆间、服装间和淋浴间，当然，“主角”还是巨型水池。水艺方



▲水下舞蹈《红》剧照 受访者提供
◀《月影无极》剧照 受访者提供

国潮水舞面向大众开展培训

伴随着水艺方的开放，国内首个水舞系统培训课程也诞生了。“我们拍摄的水舞作品出圈后，我听到一些声音说‘好美、好高端’。然后我也开始思考，并不想做出脱离大众的艺术作品。”吉叔表示，创作水舞视频的初衷，是用有趣的形式让更多人去了解传统文化，并去亲近水和传统文化。

今年年初，一位来自内蒙古的网友给吉叔发私信询问“自己爱玩水的女儿，能否前来学习水舞”。“当时考虑到，大部分水下基地的水深比较深，耳压太大，不适合小朋友。”吉叔当时并没有答应这位网友。也因此，

在建设属于自己的水下基地时，吉叔设计了3米的池深，并凭借自己的水下拍摄经验，与团队的顶尖舞者设计一套专业的水舞课程，让没有专业背景的普通人也能学习。

得知基地开放后，上述网友一家人从内蒙古专程飞到深圳，为7岁的女儿小树苗报名了水舞课程。小树苗也成为基地第一位幼儿学员。受小树苗一家感动，不同于以往拍摄的商业摄像，吉叔专门为小树苗拍摄了一段水舞视频。

据介绍，上课时，除了专业老师，基地还配置了水下督导和摄影师、安全

员。他们持证上岗，具备国际救援证书等证件。目前，基地最小的学员6岁、最大的学员55岁。水舞课程有不同难度，课程分为初级、进阶、高级。

除了课程学习，基地同时可供市民学习潜水、美人鱼等多种水下运动。其中，起源于国外，集自由潜水、蹼泳、花样游泳、瑜伽和舞蹈于一身，源自传说里的美人鱼运动是当下的新潮水下运动项目。目前，美人鱼运动已经列入比赛项目。在深圳，持证的美人鱼教练约有100多名，与水艺方签约的达十几名。一些水舞教练同时也是美人鱼持证教练。

香蜜湖金融科技创新创业大赛启动报名

羊城晚报记者 李晓旭报道：12月1日，由深圳市地方金融监督管理局、深圳市福田区人民政府、深圳市南山区人民政府指导，招商局金融科技有限公司主办的“2022年深圳国际金融科技大赛——香蜜湖金融科技创新创业大赛”启动报名。

在充分考虑深圳“西丽湖国际科教城”和“香蜜湖新金融中心”发展目标和定位的基础上，大赛共设置“西丽湖金融科技大学生挑战赛”和“香蜜湖金融科技创新创业大赛”（以下简称“香蜜湖创赛”）两个子赛事，分别面向金融科技领域的大学生团队和创新企业，争取打造“两湖辉映”“接续进行”的赛事格局。日前，西丽湖金融科技大学生挑战赛决赛已于11月30日在线上顺利举行，全程共吸引来自中国、英国、丹麦、日本、泰国等8个国家370所高校的500余支队伍参加。

作为一场聚焦金融科技前沿领域，面向全球金融科技企业及优秀项目团队的专项赛事，香蜜湖创赛秉持“立足深圳、面向全球”的理念，将面向所有海内外金融科技创新企业，广泛征集金融科技前沿项目，旨在吸引优秀金融科技企业落地深圳，为深圳金融科技发展注入活力，推动金融科技行业高质量发展。大赛设立“人工智能与大数据、云计算与分布式、物联网与5G技术”三大赛道，深度挖掘金融机构的数字化、合规与监管科技，普惠金融（指以可负担的成本为社会各阶层和群体提供适当、有效的金融服务），社会金融、绿色金融以及ESG，财富管理等五大应用场景，立足行业生态和需求寻找技术创新与解决方案，通过初赛、复赛、决赛层层角逐，最终将诞生6个决赛奖项。

本次大赛面向所有海内外创新创业项目开放，参赛者不限国籍。大赛将提供金融科技大赛项目辅导会、金融科技投资及产业对接合作交流会、金融科技企业CEO学习赋能加速营等赛事配套服务，吸引全球金融科技类企业与项目参赛，全面赋能参赛项目综合成长。

记者了解到，大赛设立高达98万元的直接奖金池，决赛等奖奖金达20万元，是目前国内金融科技竞赛事的最高奖金标准。同时，《深圳市扶持金融科技发展若干措施》明确提出，对于金融科技大赛中获奖并选择落地深圳的项目给予合计1000万元的奖金支持。除了高额落地奖励补贴，企业还将得到创业孵化空间、创投融资对接等系列配套服务支持。

深圳地铁14号线开通“满月”

总载客量689.71万人次，列车正点率99.91%



高峰时段的深圳地铁14号线

织模式与正常列车的起终点相同，但不同的是，准直达车和大站快车仅在中间部分大客流站点停靠，后直达岗厦北站。这种方式会使市民的通勤时间更短，平均旅速更快，乘坐更为舒适。”深铁集团相关负责人

解释。

不仅如此，14号线也于工作日高峰期加开上线列车，用车数由22列增加至24列，使得全线早、晚高峰最小行车间隔由5分25秒压缩至4分30秒，运能最多提升18%。

盐田：打通政务公开“最后一公里”

打造深圳首个重大行政决策一站式公示平台、发出深圳首张“一照通行”企业营业执照、设立广东首个首贷服务窗口……近年来，深圳市盐田区以“创新”为驱动，将政务公开与群众服务、企业发展深度融合，先行先试打造政务公开新平台，以主动公开推动高质量服务，以高质量服务促进政务公开持续走深走实，打通政务公开“最后一公里”。

据了解，针对中小微企业的首贷需求，盐田区行政服务大厅设立广东省首个企业首贷服务窗口，引进多家金融机构，“线下窗口+线上平台”统一对外服务，主动公开金融政策、银行金融服务及产品等信息，整理发布《盐田区金融服务产品汇编》，帮助企业提交融资需求，便利企业获取金融服务和知晓金融政策，以最大限度的信息公开有效降低企业融资“心理门槛”，有效解决无贷款记录企业金融知识不足、银企信息不对称、申贷流程复杂等“首贷难”问题。

截至目前，首贷中心入驻银行已达2458户企业，提供咨询服务，受理988笔业务申请，审批完成703笔贷款共计240202万元。（林园）

坪山区坪山街道：

人大代表积极履职 “异味路”变“清新道”

日前，坪山区坪山街道万科金域缇香小区一位业主反映，大门口时有异味传来。经过辖区人大代表的协调推进，“异味路”最终变成“清新道”。

“每天经过门口都有一股恶臭。”自6月以来，万科金域缇香小区时有业主反映大门处有浓烈异味传出。相关物业公司曾多次勘察了解，先后联系环境保洁部门、清掏公司进行处理，成效微弱，异味外涌问题持续困扰小区居民。

新和社区党委委员、人大代表联络站站长李佳媛了解情况后立即反映给坪山区水务局。坪山区水务局快速响应，查找原因，最终发现为市政道路分级排污管道下端塌陷造成堵塞所致。

为尽早修复塌陷管道，改善居民生活环境和出行条件，新和社区人大代表联络站邀请坪山区水务局前往现场详细勘察，共同商讨解决方案。在多方努力下，坪山区水务局在确保安全和施工质量的前提下克服多重影响，加快推动施工进程，提前4天完成施工。

据悉，今年以来，坪山街道新和社区人大代表坚持从群众最关心的民生点滴入手，通过各类渠道收集民生诉求71条，已解决54条。开展人大议事会活动，提出绿化提升、路面坑洼修复、实验学校东校区围墙外拓等多项议题并推动解决，坚持把群众反映的“问题清单”变成“履职清单”。（蔡鹏飞 廖诗婷）

坪山区坪山街道：

食品安全知识 送到“家门口”

今年以来，坪山区坪山街道依托“民生微实事”平台，开展“老少知‘食’，享健康生活”等活动，累计走进26所学校，覆盖2000多人，将食品安全知识送到群众“家门口”。

坪山街道利用新式体验模式，开展全方面、多维度、综合性的食品安全科普宣教活动，有效提高儿童及老年人群体的食品安全意识。活动深入小学和幼儿园课堂，通过各类寓教于乐的宣教活动和游戏，让参与者充分掌握食品安全基础知识。同时，坪山街道还为老年群体宣讲营养膳食、保健食品、虚假宣传等内容。

值得一提的是，活动还通过组织食品安全志愿者进行问卷调研，及时收集社区居民对食品安全工作的意见建议，让居民在填写问卷的过程中深入了解深圳市创建国家食品安全示范城市的基本内容和重大意义。坪山街道相关负责人表示：“多样化的食品安全知识宣传活动提高了辖区居民的食品安全意识，增强了食品安全人人关心、人人参与、人人重视的社会共治氛围。”（蔡鹏飞 陈玉）

坪山区碧岭街道：

禁毒宣传进家庭 筑牢防线护家园

近日，坪山区碧岭街道综合治理办在汤坑社区汤亨花园开展“不让毒品进我家”主题禁毒宣传活动，共走访50余人，发放禁毒宣传资料50余份，进一步营造了人人关心、人人支持、人人参与禁毒工作的良好氛围。

此次活动，禁毒社工通过组织辖区“禁毒银发义工队”走访小区的形式，向居民派发禁毒宣传折页，现场宣传讲解禁毒知识，引导居民群众学习如何鉴别新型毒品，了解毒品的危害性，同时寓教于乐，组织小区居民体验“禁毒飞行棋”游戏，深入学习禁毒知识。

在向居民宣传讲解时，银发志愿者强调，现在有很多善于伪装的新型毒品，要时刻保持对毒品的警惕性，千万不要接受陌生人给的饮料食品。“欢迎大家加入禁毒宣传员队伍，将禁毒知识带给身边家人朋友，真正做到‘不让毒品进我家’，共同守护平安美好家园。”银发志愿者们表示。（胡振华 蔡鹏飞 谢慈焰）

光明区新湖街道：

面向环卫工开展禁毒宣讲

近日，在光明区禁毒办的大力支持下，新湖街道综治办邀请辖区环卫工人参观街道禁毒平安教育基地。禁毒工作人员详细讲解“简易冰壶、锡纸、注射器”等吸食毒品工具模型，介绍“毒品奶茶包、毒品邮票、新潮饮料瓶子”等新型伪装性毒品的包装及危害，并鼓励环卫工人在日常工作中，如发现吸毒道具或新型毒品外包装等可疑物品，在确保自身安全的前提下，及时向公安机关报告，为守护无毒家园奉献自己的力量。（郭起 卢丹）